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Постановка проблеми. Демографічна ситуація в країні передбачає комп-
лексне вивчення демографічної безпеки й окреслення напрямків, які сприя-
тимуть її покращенню, що неможливо без застосування інформаційних техно-
логій (ІТ). 

Демографічна безпека – це стан захищеності життєво-важливих інтересів
держави, суспільства та людей, що проживають на певній території від внут-
рішніх і зовнішніх загроз, який призведе до розширеного відтворення насе-
лення (безперервного відновлення його чисельності й структури через зміну
поколінь) [20, 15]. 
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У новій редакції Стратегії національної безпеки України «Україна у світі, що
змінюється» від 8 червня 2012 р. уточненено відповідно до вимог часу безпекове
середовище України, визначено загрози національній безпеці, серед яких значна
кількість відноситься до загроз демографічної безпеки. Ці загрози впливають на
якісні та кількісні характерисатики стану демографічної ситуації в країні через
скорочення чисельності населення на основі погіршення його здоров'я, низьку
якість життя, недостатній рівень народжуваності, високу смертність, а також
відтік громадян України за кордон. Звернуто увагу на те, що в державі недо-
статнє раціональне використання природних ресурсів, присутнє радіоактивне,
хімічне та біологічне забруднення довкілля, існує наявність проблеми транскор-
донних забруднень. Законодавець звернув також увагу на низький технологіч-
ний рівнь вітчизняної економіки, недосконалість законодавства для прискорен-
ня розвитку національної економіки на інноваційних засадах тощо [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням застосування сучас-
них інформаційних технологій у різних сферах діяльності займалися такі віт-
чизняні та зарубіжні вчені, як М.М. Биченюк [3], М.Б. Вітер [12], П.М. Гара-
сим [4], С.Л. Гнатюк [13], О.В. Грицунов [5], Д.В. Дубов [13], В.І. Дудук [12],
М.М. Єрмошенко [10; 18], Т.О. Ісакова [13], П.С. Клімушин [14], М.А. Ожеван
[13], О.В. Орлов [14], А.О. Серенок [14], О.М. Томашевський [12], Г.Г. Цегелик
[12], А.В. Шевчук [21], І.Б. Шевчук [4] та інші. Однак у зазначених працях не-
достатньо уваги приділено питанням застосуванням ІТ в системі забезпеченні
демографічної безпеки країни. 

Мета дослідження – висвітлити необхідність застосування ІТ в системі
забезпечення демографічної безпеки країни.

Основні результати дослідження. Демографічна безпека включає такі скла-
дові: економіко-демографічну, міграційно-демографічну, еколого-демографічну,
медико-демографічну, освітньо-демографічну та кримінально-демографічну. 

Економіко-демографічна безпека – це сукупність умов і чинників, які ха-
рактеризують стабільність і захищеність, сприяння створенню та вдоскона-
ленню економічних умов перспективного розвитку добробуту населення дер-
жави у майбутньому для збільшення його відтворення. 

Міграційно-демографічна безпека характеризується як стан захищеності
держави від зміни чисельності та складу населення: кількості народжуваності,
смертності, чисельності шлюбів та розлучень як на території країни загалом,
так і в окремих її регіонах в результаті міждержавної (зовнішньої), міжрегіо-
нальної (внутрішньої), регіональної (в межах регіону) міграцій. 

Освітньо-демографічна безпека – це захищеність життєво важливих
освітніх потреб та інтересів суб'єктів освітнього процесу від внутрішніх і зов-
нішніх загроз, що забезпечує стійкість і якість освіти. 

Еколого-демографічна безпека – це захищеність населення та природно-
го середовища його проживання від прогнозованих, але неконтрольованих
природних і техногенних небезпек та загроз, що сприяє розширеному відтво-
ренню населення.

Медико-демографічна безпека – це стан захищеності населення країни
від погіршання стану здоров'я, а також високого рівня передчасної смертності
та прогресуючого старіння населення.

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ 293

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #12(150), 2013ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #12(150), 2013



Кримінально-демографічна безпека – це стан захищеності населення
країни від забороненої законодавством економічної та неекономічної діяль-
ність (торгівля людьми, торгівля наркотичними та психотропними речовина-
ми), що приносить прибуток. 

Кожна зі складових має свої особливості та сукупність небезпек і загроз.
Забезпечення демографічної безпеки дасть змогу покращити стан демографіч-
ної ситуації, яка на сьогоднішній час у доволі критичному стані. Так, чисель-
ність населення в Україні на 1 грудня 2012 р. становила 45560,3 тис. осіб. Упро-
довж останнього року чисельність населення зменшилася на 73,4 тис. осіб. У
більшості областей зафіксовано приріст населення: м. Київ, м. Севастополь,
Закарпатська, Одеська, Рівненська, Чернівецька, Волинська, Київська
області, Автономна Республіка Крим, Івано-Франківська, Харківська та
Львівська області (відповідно 10,6–0,1 особи на 1000 наявного населення).
Зменшення чисельності населення відбулося за рахунок природного скоро-
чення – 125,0 тис. осіб, водночас зафіксовано міграційний приріст населення
– 51,6 тис. осіб [19].

Міграційна активність населення у межах України мала у різні роки свої
особливості. У період 2002–2012 рр. вона характеризувалась: значним переви-
щенням частки вибулих над прибулими у 2002–2006 рр.; перевищення частки
вибулих над прибулими у 2006–2009 рр.; збільшення числа прибулих у 2009–
2012 роках. Серед прибулих в Україну впродовж січня-листопада 2012 р. імміг-
ранти з країн СНД становили 52,3%, решта (47,7%) – з інших країн. Серед
вибулих з України 44,4% виїхали до країн СНД і 55,6% – до інших країн [19].
Спостерігаються регіональні відмінності міжрегіональної міграції населення,
серед яких важливе значення має їх економічне становище. Порівняно з попе-
реднім роком у 2012 р. реальний ВВП країни становив 100,2%, номінальний
ВВП у 2012 р. склав 1408,9 млрд. грн. [2, 94].

Рівень зайнятості населення у 2012 р. становив: 60,1% – у віці 15–70 ро-
ків, а в працездатному віці – 67,4%. Рівень безробіття (за методологією МОП)
серед економічно активного населення 7,4% (віком 15–70 років) та 8,0% у
працездатному віці [19].

Якісні характеристики населення залежать від стану освітньо-демогра-
фічної безпеки, яка має включати створення умов захисту інтересів в освітній
сфері окремих осіб, соціальних груп, суспільства та держави в цілому. До захо-
дів мінімізації загроз цього виду безпеки відноситься здійснення комплексу
організаційно-правових, соціальних, економічних, технічних, технологічних,
адміністративних, структурних, методичних, виховних, фінансових, інформа-
ційних, спеціальних та інших заходів, спрямованих на оцінку ризиків виник-
нення, їх прогнозування, а також запобігання виникненню нових загроз.

Дослідження стану екологічної безпеки дозволяє стверджувати, що тери-
торію України можна умовно поділити на: територію екологічної безпеки; те-
риторію екологічного ризику; територію екологічної загрози; територію еко-
логічної небезпеки; територію екологічної катастрофи. Згідно з нашими роз-
рахунками, до безпечних територій можна віднести лише гірські масиви та
природні парки, які є «безпечними місцевостями». До територій екологічної
катастрофи відносяться Луганська, Дніпропетровська та Донецька області. В
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Україні у 2011 р. у розрахунку на 1 особу викинуто в атмосферу 151 кг забруд-
нюючих речовин, 516 кг діоксиду вуглецю, який відноситься до парникових
газів, скинуто 35 куб. м забруднених зворотних вод, утворено 9,8 т відходів, у
тому числі 31,4 кг відходів І–ІІІ класів небезпеки [8].

Забруднення території впливає на збільшення чисельності захворювань
населення. Починаючи з середини минулого тисячоліття, спостерігається
збільшення чисельності захворювання населення на серцево-судинні хворо-
би, новоутворення, збільшується рівень інвалідизації та зростає рівень смерт-
ності. 

Хімічні сполуки забруднених територій на організм людини впливають з
чітко вираженою токсичною та латентною дією. Тривалий контакт із хімічни-
ми сполуками призводить до розвитку хронічного захворювання та інваліди-
зації не тільки дорослого працездатного населення, але й малих дітей, що про-
живають на даній території. 

Здоров'я населення залежить від того, які хімічні сполуки впливають на
нього, від їх агрегатного стану (найбільш небезпечні речовини у паро-, газо- та
туманоподібному стані), тривалості впливу їх на організм людини, концентра-
ції. Небезпекою можуть стати поєднання двох і більше видів хімічних сполук,
які можуть створити катастрофічну ситуацію. Ускладнити чи послабити дію
хімічних речовин можуть погодні умови (вологість, температура). При висо-
ких температурах канцерогенні речовини швидше проникають в організм лю-
дини. 

Наслідком чітко вираженої токсичної та латентної дії шкідливих речовин
на здоров'я населення є проблеми дітородної функції у подружніх пар, що
проживають на екологічно забруднених територіях.

Окрім того, формування ринкового середовища та неврегульована зако-
нодавча база в Україні сприяли формуванню, окрім легальної, нелегальної
економіки, збільшенню розвитку криміналізованої економіки та процвітанню
масштабної кримінальної економіки. У межах пропонованого дослідження
розглядаються лише ті кримінально-економічні злочини, що впливають на
стан демографічної безпеки держави. До небезпек кримінально-демографіч-
ної безпеки держави відносять торгівлю людьми, торгівлю наркотичними та
психотропними речовинами.

Забезпечення демографічної безпеки неможливе без застосування ІТ. Так,
використання ІТ у забезпеченні демографічної системи дозволяє скоротити
витрати на: 

- збір інформації;
- облік та узагальнення даних про економічні, демографічні, медичні,

освітні, екологічні, кримінальні процеси;
- досконале застосування аналітичного матеріалу для прогнозування

демографічних процесів;
- визначення сильних і слабких сторін демографічної безпеки;
- ефективне прогнозування стану демографічної безпеки.
Розвиток техніки та комп’ютерних технологій дозволяє швидкими темпа-

ми удосконалювати процесс використання різних засобів, в тому числі й
обчислювальної техніки, що прискорює швидкість надходження інформації
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та обробки даних, проводити швидкий пошук інформації незалежно від місця
її зберігання.

Основними принципами ІТ є інтегрованість, гнучкість та інформатив-
ність [6, 7–9]. Оскільки використання ІТ в житті населення країни є розпов-
сюдженим, то доцільним є їх розгляд як одного з дієвих інструментів забезпе-
чення системи демографічної безпеки держави. Збір, реєстрація, передача
вхідних даних, обробка за відповідним алгоритмом, зберігання і відображення
інформації, які необхідні для моніторингу та прогнозування складових (еко-
номіко-демографічної, міграційно-демографічної, медико-демографічної,
освітньо-демографічної, еколого-демографічної та кримінально-демографіч-
ної) в системі забезпечення демографічної безпеки необхідно проводити за
допомогою ІТ. Такий підхід передбачає сукупність методів, процесів і техніч-
них засобів, що дозволяє знизити трудомісткість усіх процесів дослідження.

ІТ дозволяють ефективно поєднувати технічні можливості обчислюваль-
ної техніки, електрозв'язку та інформатики. У системі забезпечення демогра-
фічної безпеки вони сприяють отриманню нової інформації про об'єкт чи
суб'єкт, сукупність об'єктів чи суб'єктів, процесу чи процесів та явищ спожи-
вачам (економістам, правникам, медикам, освітянам, екологам і правоохо-
ронцям) незалежно від місця їх розташування. За допомогою ІТ пришвидшує-
ться процес аналізу інформації та підготовки аналітичної інформації для
прийняття рішень, що дозволять удосконалити процес діяльності відповідної
складової системи демографічної безпеки. 

Використання ІТ в системі забезпечення демографічної безпеки дозволяє: 
- отримувати інформацію як із різних регіонів країни, так із за кордону;
- використовувати систему зв'язку, що дозволяє в реальному часі отриму-

вати необхідну інформацію для прийняття необхідних рішень;
- створити взаємопов'язані вертикальні та горизонтальні зв'язки між

складовими демографічної безпеки;
- створити державне інформаційне середовище, що дозволить охопити

процеси складових демографічної безпеки в єдиний комплекс. 
ІТ дозволяють проводити модернізацію країни за допомогою розвитку ін-

дустріалізації, науково-технічного прогресу, стабільного економічного стано-
вища, високого рівня та якості життя значної частини середнього класу в
структурі населення.

Для забезпечення демографічної безпеки можуть використовуватися такі
види ІТ, як:

- інформаційні – передають первинну (неопрацьовану) інформацію, не
змінюючи її сутність;

- професійні – дають можливість забезпечити повноту й достовірність
обліку всіх процесів та явищ складових демографічної безпеки;

- новаторські – дозволяють використати різну інформацію для вдоско-
налення демографічних процесів. 

Відповідно до запропонованих нами складових демографічної безпеки
охарактеризуємо вплив ІТ на кожну з них. 

Велика кількість інформації з усіх видів діяльності дозволяє передавати
дані загального та спеціального користування, що дає змогу забезпечити еко-
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номіко-демографічну складову демографічної безпеки. ІТ об'єднують корис-
тувачів на національному, регіональному та галузевому рівнях. Вони дозволя-
ють:

- опрацьовувати бази даних (електронні форми документообігу), які ма-
ють стратегічне значення для діяльності підприємств; 

- швидко реагувати на попит і пропозицію на ринку (спрощується обмін
інформаційним продуктом, що пришвидшує час взаємовідносин між поста-
чальником і споживачем);

- вільно розміщувати виробництво, без прив'язки до великих міст;
- удосконалювати зайнятість на ринку праці (пришвидшують надход-

ження інформації про наявність вільних робочих місць, що скорочує час по-
шуку роботи);

- отримувати товари населенню не виходячи з дому (електронна торгів-
ля) тощо.

Забезпечення міграційно-демографічної безпеки відбувається за допомо-
гою ІТ у напрямку допомоги організації та координації роботи апарату Дер-
жавної міграційної служби України та її територіальних органів. 

ІТ дозволяють здійснювати забезпечення міграційно-демографічної скла-
дової демографічної безпеки у таких напрямках:

- узагальнення й аналіз інформації щодо реєстраційного обліку фізичних
осіб та їх документування;

- забезпечувати взаємодію з інформаційними та інформаційно-телеко-
мунікаційними системами інших органів державної влади, підприємств, уста-
нов і організацій, у тому числі міжнародних [7].

У забезпеченні освітньо-демографічної складової демографічної безпеки
ІТ дозволяють:

- змінити традиційний підхід до навчання за допомогою комп'ютеризації
та дистанційного навчання;

- більш інтенсивно навчатися;
- ефективніше долати відстані;
- усувати бар'єри, зумовлені недостатніми матеріальними можливостями

чи фізичними вадами учнів і студентів;
- отримати безперервне навчання протягом всього життя;
- сприяють покращенню й оптимізації адміністративної діяльності у

сфері освіти.
У забезпеченні еколого-демографічної складової демографічної безпеки

за допомогою ІТ:
- науковці досліджують стан екології;
- розробляють екологічні прогнози, паводки, землетруси, сейсмічні яви-

ща;
- слідкують за технологічними процесами очищення від техногенного

забруднення (повітря, вод і ґрунтів);
- розробляють екологічно чисті та більш економічні види палива;
- визначають екологічні ризики для держави;
- вивчають зміни клімату та інші проблеми.

МАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІМАТЕМАТИЧНІ МЕТОДИ, МОДЕЛІ ТА ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ЕКОНОМІЦІ 297

ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #12(150), 2013ACTUAL PROBLEMS OF ECONOMICS #12(150), 2013



Забезпечення медико-демографічної складової демографічної безпеки за
допомогоб ІТ дозволяють:

- отримувати інформацію про методи лікування,
- якісно проводити лікування хворих.
Для забезпечення медико-демографічної складової демографічної безпе-

ки у 1996 р. Європейська комісія разом із регіональним бюро ВООЗ ініціювали
проект створення мережі інформаційного забезпечення галузі охорони здоро-
в'я для країн Східної Європи [15]. 

На сьогодні у державі вирішують питання здійснення і використання ме-
режі віддаленого/дистанційного зв'язку, який би пов'язував національні бази
даних охорони здоров'я та забезпечував їхню доступність для міжнародних і
локальних користувачів [11; 17]. 

В Україні працює 12 телемедичних консультативних центрів, 6 із них – з
транстелефонної електрокардіограми у мм. Вінниці, Житомирі, Запоріжжі,
Кіровограді, Києві, Харкові, а також з медичної радіології, комп'ютерної
томографії та ультразвукового дослідження – Центр радіаційної діагностики
(м. Одеса); з ортопедії та травматології – Донецький НДІ ортопедії та травма-
тології; з ядерно-магнітно-резонансної томографії – Інститут нейрохірургії
АМН України ім. акад. Ромоданова; з онкології та гематології – Національний
медичний університет ім. акад. О.О. Богомольця; Міжнародний центр телеме-
дицини (м. Київ, КПІ); Центр телемедицини Київська міська клінічна лікарня
№1) [16, 8].

В Івано-Франківській області в обласній дитячій клінічній лікарні нала-
годжено телемедичний зв'язок із сервером м. Базеля (Швейцарія), завдяки
якому лікарня отримує кваліфіковані консультативні послуги колег з декіль-
кох країн Західної Європи. 

На базі Донецького державного медичного університету ім. М. Горького,
Вінницького національного державного медичного університету ім. М.І. Пи-
рогова, Львівського національного медичного університету ім. Данила Гали-
цького налагоджено телемедичний зв'язок, завдяки якому проводяться лекції
для головних лікарів і організаторів охорони здоров'я медичних установ облас-
тей [16, 9].

У забезпеченні кримінально-демографічної складової демографічної без-
пеки ІТ дозволяють більш ефективно боротися зі злочинністю за допомогою:

- централізації та інтеграції комп'ютерних баз даних;
- опрацьовування баз даних (електронні форми документообігу); 
- швидкого реагування на скоєні злочини, що спрощує і пришвидшує

час розслідування;
- застосування спеціалізованих засобів захисту інформації;
- створення міжвідомчих інформаційних систем правоохоронних орга-

нів;
- налагодження ефективного обміну кримінологічною інформацією на

міждержавному рівні.
Висновок. Важливе значення ІТ в забезпеченні демографічної безпеки є

незаперечним. Їх застосування забезпечує економіко-демографічну, міграцій-
но-демографічну, медико-демографічну, освітньо-демографічну, еколого-
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демографічну та кримінально-демографічну складові демографічної безпеки.
ІТ підвищують ефективність управління складовими демографічної безпеки
на державному та регіональному рівні, дозволяють оперативно приймати важ-
ливі рішення для забезпечення демографічної безпеки. 
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